

# 张店打造最透明法治环境保护市场主体 “清障·护航”行动优化营商环境

淄博5月14日讯 今天,张店区新闻办召开营商环境提升年系列新闻发布会法治环境优化专场,聚焦公平公正,维护公平竞争秩序,着力打造最透明的法治环境,依法平等保护各类市场主体,提供“更安心”的法治化营商环境等方面的工作进行介绍。

## 全区96家企业免检免扰

免检免扰制度是落实淄博市委市政府关心关爱企业家十条措施的要求,是关心关爱企业家的一项重要政策举措。有助于优化营商环境,减轻企业负担,并鼓励企业加强自我管理。各执法部门对免检免扰企业在区级“双随机一公开”检查中实行免检,但涉及环境保护、安全生产、投诉举报、上级要求和法律法规明确规定的检查,不在免

检范围。

免检免扰企业名单向社会公开发布,接受社会各界监督,张店区司法局等九部门每年对名单进行更新,实行动态管理。今年,张店区司法局向各执法部门征集意见23条,经会商研判采纳8条反馈意见,最终形成2024年度全区96家免检免扰企业名单,与张店区发改局、张店区工信局等九部门联合行文,向全区进行了公布。对免检免扰期间发生重大违法事项的企业,由相关领域执法部门及时向张店区司法局反馈,张店区司法局会同有关部门会商确认后调整出名单。

## 推行包容审慎监管

落实轻微违法行为不予行政处罚清单和“首违不罚”清单,对监管中发现的苗头性、倾向性问题,运用约谈、指导等非强制

性手段,引导经营者自觉守法、自我纠错,通过“有温度的执法”助企纾困,保护企业不因“小错”影响生存和发展,不断优化营商环境。

## 全程“说理式”执法

深入开展“普法走在执法前”活动。针对经营者需求以及常见、多发的违法行为,以食品、药品、广告、虚假宣传等领域为重点,通过送法上门、微信公众号发布等形式,多方位宣传市场监管法律法规。推行全过程“说理式”工作法。监管执法中,在全面查清事实、依法处置的过程中,向经营者详细阐明违法的具体情形、违反哪部法律哪项条款、面临的是什么样的处罚,向违法者详细介绍,充分尊重当事人的陈述申辩权利,追求“以理服人”。充分发

挥“行政指导”效能。将行政指导融入行政执法全过程,对处理投诉举报、日常巡查监管中发现的苗头性倾向性问题和轻微违法行为,采取建议、指导、约谈等非强制性方式及时处置,避免出现“重处罚、轻指导”“以罚代管”现象,多给经营者自我修正的机会。

## “清障·护航”行动优化营商环境

今年以来,张店公安分局充分发挥公安机关职能作用,积极开展“清障·护航”行动,推出《2024年度“宜商警务”13条新措施》,努力营造公平、规范、高效的营商环境。

严惩各类违法犯罪,以“利剑2024”专项行动为抓手,突出大要案攻坚,常态化推进扫黑除恶专项斗争,全链条打击电诈犯

罪,严打经济犯罪,惩治涉众犯罪,从源头上降低发案风险,不断增强企业安全感。

维护市场经济秩序,深入开展“千警联千企”活动,推出《张店公安分局2024年度“宜商警务”13条新措施》,依法平等保护各类市场主体合法权益。开展涉企矛盾纠纷排查调处、涉企执法突出问题专项治理,对重点工程、施工企业周边开展联防联控工作,规范涉企执法行为,最大限度为企业解决现实困难,保证企业正常经营。

落实便民利企措施,缩短涉企公安行政许可申请办理时限、简化受理材料,实现部分事项“一网通办”“全流程网办”,切实提高涉企服务事项办理效率。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 韦梦瑶

# 以快递包裹为线索 淄博警方打掉一个造假窝点 查获的各类假证件、假印章拉了一车

淄博5月14日讯 毕业证、驾驶证、离婚证……各种证件都能“现场制作、一条龙服务”,从下单到完成到发货也仅需几天的时间。当民警捣毁这个制假窝点时,查获的各类假证件、假印章甚至装了满满的一卡车。

近日,淄博市公安淄川分局刑侦大队民警在工作中发现:辖区居民田某涉嫌买卖国家机关证件。民警通过分析梳理,发现田某曾多次收到来自淄博市张店区某工业园的快递包裹,根据此线索民警进一步通过研判,发现另有大量本地货运司机以及全国多个省份的人员都从该工业园发货收到快递包裹,该工业园内很有可能存在着一个

制假窝点。

由于此案涉及人多面广,淄川公安分局立即抽调精干警力成立专案组开展侦查工作。民警通过逐一倒查,发现涉及办假证人群的身份各不相同,假证件也包括了驾驶证、特种行业资格证、不动产权证书、居民户口簿等。假证件的制作工艺、细节都极为精细,民警断定它们出自于一个专业的制假窝点,在对该窝点的位置和信息进行研判后,最终确认了该窝点制假嫌疑人陈某的身份信息和落脚点。

在经过前期的摸排研判和蹲点守候后,办案民警开展收网行动,并在张店区某工业园的一间门房将嫌疑人陈某当场抓获,

现场查获其制作假证原材料一万余本,以及造好的树脂假章4200余枚,扣押其造假的电脑、打印机、刻章机等设备一宗。

民警通过巡线深挖,截至目前已先后查获100余人通过陈某购买假证件或假公章。目前,陈某已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 孙孟德



扫描二维码  
查看更多内容



警方扣押的造假设备。

# 着眼现代化监狱工作,全面提升监狱人民警察履职能力

尹建儒 杨玉勇

现代化监狱工作,是时代赋予监狱的重任,面对党和国家的嘱托,人民群众的期待,监狱要以现代化为中心,全面打造一流的现代化监狱水平,就要全面提升监狱人民警察的履职能力,才能进入现代化监狱序列。为此,监狱要进一步提升监狱人民警察的政治素质、学习思维,使监狱人民警察在现代监狱工作中攻坚克难,改革创新,真正实现现代化监狱。

## 一、抓学习勤培训,不断提升监狱人民警察政治素质

监狱是国家的刑罚执行机关,这就决定了它首先是政治机关,监狱人民警察也必须是讲政治的人民警察,监狱要不断地抓学习、抓培训,为监狱人民警察架起学习培训的“探明灯”,给监狱人民警察找准政治信仰的“定盘星”。监狱要采取创新学习的方式方法,引导各部门的监狱人民警察立足自己的本职岗位,列出“订单式”学习培训计划。

监狱在培训监狱人民警察的过程中,要坚持政治理论与业务相结合的方式,围绕监狱业务、党

和国家的监狱方针政策重点学习,通过集中培训学习、专题辅导、个人自学、线上线下等多种方式,让监狱人民警察讲政治落实到具体的监狱工作中,不断提升监狱工作现代化。针对监狱事务性工作较多的基层监区,可以推出“每日推、每周测、每月考”的模式,灵活运用线上新媒体资源,尽可能解决监狱人民警察工学矛盾,以更加新颖、更加贴合的实际方式引导监狱人民警察想学、爱学、真学、学会、学精、学成。

## 二、大练兵重实践,全面提升监狱人民警察履职能力

监狱人民警察既要政治过硬,也要能力高强。不断探索监狱人民警察在执法过程中遇到的新问题、新情况,发现新特点,总结好经验,提升监狱人民警察抓落实,应对风险挑战的能力。

监狱要深入开展大培训、大练兵、大比武活动,以此活动为切入点,查监狱工作中的堵点,破解监狱工作中的难题,着力提高监狱人民警察解决实际工作问题的能力,提升监狱人民警察的履职

能力。监狱有积极组织开展监狱人民警察岗位练兵、业务竞赛和工作交流,至上而下不定期对监狱人民警察进行履职能力抽查测试,避免“走过场”“对口型”,如监狱开展对标先进找差距活动。充分发挥监狱精英头雁“传帮带”的作用,引导监狱人民警察不断向优秀靠近、向先进看齐。

## 三、守好监狱选人用人关,打造过硬监狱人民警察队伍

监狱一定要坚持党管干部的原则,培养、使用和管理好干部队伍是监狱一项事关党的监狱事业重要工作。打造过硬的监狱人民警察队伍,既要守好监狱人民警察队伍的“入口关”,也要守好监狱人民警察队伍的“用人关”,监狱要真正打造一支过硬的监狱人民警察队伍,就必须坚持“多岗位锻炼、台阶式历练、蹲苗式培养”。

监狱人民警察队伍不同于普通的公务员队伍,具有一定自身特色的专业性,监狱一定要各司其职,各就各位,才能做好自己的本职工作,才能真正提升自己的履职能力。监狱人民警察的综合

素质、操守品行能够影响到罪犯改造的质量,有时甚至是影响到对罪犯的“人生”。为此,给予一定要选拔、培养和造就更加忠诚干净担当且德才兼备的高素质专业化人才干部队伍。

监区是监狱的基层,是培养监狱干部的重要地方,也是监狱选人用人更多关注的地方。有时基层监狱人民警察缺乏的是“见大世面”“应急处理突发事件”的经验,监狱要注重“全才”和“专才”的灵活转换培育。

## 四、树立廉洁自律意识,营造风清气正的监狱政治生态

风清气正的大环境是监狱勃勃生机、长远高效发展的重要条件和保障,监狱人民警察要在廉洁自律中打牢从政的立身之本,把监狱党风廉政建设和反腐败斗争提到关系到党和国家生死存亡的高度来认识。因此,一直以来,秉公用权,廉洁从政就是监狱领导干部的必备素质,也是监狱人民警察公正执法的首要条件。

树立廉洁意识是作为新时代监狱人民警察必须具备的素质。

新时代监狱人民警察必须自觉抵制商品交换原则,慎独慎微,从小事小节上加强自身修养,严格要求自己的亲属和身边人员,营造风清气正的监狱良好政治生态。

值得注意的是,近年来在基层监狱人民警察队伍中不时刮起一张“躺平风”。躺平是新花样,也是监狱老问题,更是一种廉洁问题,总的来说就是守摊子、熬日子、撂挑子,换着法子的“庸政懒政不作为”。现实中有少数监狱基层干部选择推脱绕路式“躺平”,苦闷卖惨式“躺平”,阴阳怪气式“躺平”,提前退休式“躺平”,这些现象值得监狱加以警惕。躺平不是监狱人民警察无所事事的“借口”,也不是监狱人民警察袖手旁观的理由,更不是监狱人民警察庸政懒政的“挡箭牌”。监狱一定要注重从严管理监狱人民警察,激励广大监狱人民警察在新时代有新担当、新作为,加强监狱精准问责,让“躺平”监狱人民警察心中有责,心中有畏,让其他监狱人民警察引以为戒,不断提升现代化监狱工作新局面。